

## 以「标」为要 用「美」作答

城乡治理标准化擦亮珠晖区乡村振兴最美底色

衡阳日报全媒体记者 周琪 通讯员 唐三荣



### 标准化·新变化

青山碧水，日润珠塔，梨园清吧，金甲鹿鸣……走进珠晖区堰头村，这个“似城不喧、是乡不寂”的新农村吸引着远近游客纷至沓来。今年来，珠晖区按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，立梁架柱，积极推行城乡治理标准化，展示美丽乡村的“美”和“力”，一幅新时代的山乡巨变长卷正徐徐展开。

#### 全域推进:从“家家美”到“处处美”

仿古的凉亭、整齐的篱笆、摇曳的鲜花、满绿的小院、别样的墙绘……7月11日清晨，漫步在珠晖区东阳渡街道新坪村小礼组，入眼的是一幅清新、生态、宜居的美丽乡村画卷。

据悉，小礼组一改过去“上级部门大包大揽”，变“干部干、群众看”为“党建引领、深入宣传、创新举措、人人参与”，开创了人居环境整治新局面。

小礼组的变化只是珠晖区开展乡村治理标准化的一个缩影。今年来，该区启动“心心相连 美美与共”乡村治理行动，重点抓好治垃圾、治厕所、治污水、治村容村貌等工作，引导村民积极参与乡村治理和乡村建设，培树一批爱清洁、讲文明、树新风的美丽农户。

洗洗脸搞整治、建项目强筋骨、抓内涵促提升，珠晖区大力推进暖心、安心、顺心、舒心、开心“五心工程”，推进“五个篇章”，即创新家园篇，自家房屋室内物品摆放整齐、生活用品清洁、家庭成员生活习惯良好、讲究饮食卫生等；绿色田园篇，积极开展农业生产，合理使用化肥、农药，农膜及农资、农药等包装物送至定点回收点；舒适庭园篇，房前屋后无乱搭乱建，爱护公共卫生，做到垃圾入箱等；四季果园篇，搞好庭院绿化美化，采用环保措施施肥，积极参与义务植树活动等活动；共享乐园篇，注重身心健康，破除迷信、移风易俗，追求和建立文明、健康、科学的生活方式，邻里和睦、家庭和谐。

“下一步，我们将发挥典型示范带动作用，使群众看有样板、学有榜样、创有目标。从家家美向处处美迈进，提升乡村颜值，助力乡村振兴。”区农业农村局相关负责人说。

#### 标准治理:从“多元化”到“法治化”

探寻珠晖区乡村新变化的密码，其实只有简单的三个字——标准化！全区按照“标到事、事到岗、岗到人、人有责、责有行、行有范”的要求，把标准化思维融入乡村治理全过程各方面，让标准化升华为文化、内化为自觉，让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。根据全市《乡村治理标准化资料汇编》，该区明确制定集镇管理标准、乡村环境卫生标准、公共基础设施建设等20多个子项目。

标准不仅仅要建立在文件里，还要建立在群众心坎上。该区在标准化治理和美丽乡村建设中，形成“个个参与、人人主角、家家建设、户户美丽”的良好局面。新坪村党支部服务中心墙上粘贴的“‘心心相连 美美与共’乡村治理行动评议打分细则”吸引了记者的目光。新坪村党支部书记贺海军连忙介绍道，村里将乡村管理日常事务量化为积分指标，以日常行为换积分，以积分换奖励，激发乡村治理内生动力。乡村治理行动评议委员会，则以组为单位，每两月进行一次实地考察，依据评议打分细则现场打分。

“每一篇章评议得到10分，就可奖励对应的‘基础奖章’一枚，满5个‘基础奖章’就可换1枚‘美丽乡村奖章’，收集一定数量的‘美丽乡村奖章’后就可以选择到村部或者辖区内商店、超市等经营机构兑换生活用品。对获取‘美丽乡村奖章’多的前5名村民，镇、村还将进行额外表彰奖励。”小礼组村民刘翠坪告诉记者。

逐梦田野，乡村振兴。过去“名不见真传”的新坪村，依托乡村治理示范带，打造“美美与共”特色景观，从“幕后”走向“前台”；昔日“养在深闺”的堰头村，“以花为媒”带动农产品热卖，越来越多的村民走上了致富的康庄大道……如今在珠晖区，各具特色的美丽乡村如蓬勃的禾苗在乡土间生长，不仅村里人的日子越过越红火，也为“三高五区一跨越”建设的“三农”新篇章注入了源源不竭的活力。

## 衡东县打响重大项目建设“百日攻坚战”

计划实施第一批重点项目85个，总投资271.06亿元

衡阳日报讯（通讯员 周健 颜伶俐 全媒体记者 唐翔）天然气调峰电站及能源开发、印章文化产业园等10个招商引资项目集中签约，总投资45亿元；9家金融机构与172家企业达成意向贷款30亿元……近日，衡东县2022年度招商引资项目集中签约暨银企对接签约仪式上“喜事”连连。

县委书记谭建华介绍，这次招商项目，包括新型工业项目7个、商业服务项目2个、民生类项目1个。其中，投资额10亿元以上项目2个。据了解，天然气调峰电站及能源开发项目投资方为湖南湘投国际投资有限公司，项目总投资25亿元，用地230亩，建设期为两年，投产后，将适时启动热电联产项目建设。印章文化产业园项目投资主体为湖南省致远印业有限公司，项目总投资14亿元，用地面积500亩，主要建设印章生产基地，项目建成后，预计年产值约20亿元、年税收1亿元以上。同时，年产10万吨工业级混合油、生物燃

油，年产3万吨锂电池负极材料，年产3万吨锌粉新材料生产等项目一并签约。

今年，衡东县积极开展重点项目建设“百日攻坚大会战”，联系项目县级领导深入一线，现场调度解决项目推进过程中的困难问题。各乡镇各部门闻令而动、相互配合，形成工作合力，迅速掀起了“百日攻坚大会战”的热潮。湖南机油泵节能与新能源汽车零部件智能制造技术改造、衡阳市汇中再生资源有限公司年产8000吨精锡生产线、衡东县合创生态蛋鸡养殖等重点项目稳步推进。

“今年，衡东县计划实施第一批重点项目85个，总投资271.06亿元，年度计划投资85.82亿元。”衡东县委副书记、县长蒋崇华表示，今年上半年，该县各级各部门、广大党员干部团结一心、迎难而上，干实事、解难题，形成了浓厚的干事创业氛围。截至6月底，该县重点项目已开（复）工78个、开（复）工率91.76%，完成投资额43.87亿元、占年度计划51.12%。

农发行衡阳市分行积极落实“六早三确保”，全力做好夏粮收购资金供应与管理

## 10亿元夏粮收购资金购粮入仓

衡阳日报讯（全媒体记者 张建新 通讯员 唐巾  
尧 实习生 陈慧娜）夏粮收购在即，全市夏粮收购资金信贷需求能否充分满足？7月11日，记者自农发行衡阳市分行了解到，该行早已备好10亿元资金，全力支持夏粮收购，切实做到“钱等粮”。

粮食安全是关系国运民生的“压舱石”，我市历来重视粮食收购工作。农发行衡阳市分行充分发挥“粮食银行”的主导作用，加强与市商粮局、市财政局、市农业农村局、中央储备粮衡阳直属库等单位的沟通联系协调，形成收购工作“联合机制”，并积极落实“六早三确保”，即情况早调查、工作早汇报、客户早布局、授信早审批、资金

早投放、预案早准备，确保粮食收购“钱等粮”，确保资金供应不打“白条”、确保衡阳粮食保供稳市，守好“衡阳粮仓”。

据市农业农村部门统计，今年我市实际种植早稻面积238万亩，比上年增加4万亩，预计早稻单产845斤/亩，与去年持平。目前，农发行衡阳市分行已完成客户布局、资金审批等工作，在积极配合做好最低价收购预案启动工作的基础上，对存量粮食收购企业完成评级客户14家，核定授信额度10亿元，全力做好夏粮收购资金供应与管理，并协同相关部门做好收购仓库清理工作，在仓储上亦能满足早稻收购需求。

## 以“五全一常态”抓实安全生产工作

朱健主持召开全市安全生产电视电话会议

衡阳日报讯（全媒体记者 罗文鹏）7月11日上午，全国、全省安全生产电视电话会议结束后，市委副书记、市长朱健主持召开全市安全生产电视电话会议。他强调，要以时不我待的责任感和使命感，扎实落实中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，全面贯彻落实国家、省安全生产电视电话会议精神，坚持“五全一常态”抓实安全生产各项工作，筑牢以一域保全省的底线共识。

朱健指出，要强化底线思维，心系“国之大者”抓安全。当前，我市正值主汛期和施工生产“黄金期”，全市各级各部门要时刻保持如履薄冰、如临深渊的紧迫感和戒惧心，以“时时放心不下”

的责任感，推动国、省安全生产各项决策部署特别是“十五条硬措施”切实落实到位，确保安全形势在上半年基础上持续向好、平稳可控。

朱健强调，要聚焦重点领域，强化工作举措抓安全。严格对标国、省要求，坚持问题导向，全面组织开展“起底式”全面排查、专业技术排查、“导入式”问题排查、常态化巡查排查。对排查出来的问题，按照“一单四制”的要求，落实“五全一常态”机制，抓实全链条监管责任，打通抓落实的“最后一公里”。要重点结合群众诉求、期盼，分类施策抓好居民自建房安全；加大城区管道更新改造力度，确保燃气领域安全；全面分析风险隐患，驰而不息抓好交

通运输安全顽瘴痼疾整治，坚决避免出现“黑天鹅”“灰犀牛”事件。

朱健强调，要突出严管严治，压实工作责任抓安全。各级各部门要切实承担起行业责任、属地责任和主体责任，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系，把工作落实到操作层面、落实到最小单元。要定期联合召开底线工作调度会，及时分析研判，研究破解难题。要用好一线工作法，坚持问题在一线发现、隐患在一线排除、瓶颈问题在一线攻坚克难解决，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

市领导于新凡、黄立、胡志文、谢宏、曾建华出席。

#### 以“五全一常态”推动能源安全全链条责任管理

## 全市能源安全形势平稳有序

衡阳日报讯（全媒体记者 向吟吟）7月11日，记者从市发改委获悉，今年以来，我市能源安全生产专业委员会以全面落实“五全一常态”机制和“安全责任制”为抓手，扎实抓好能源安全各项工作。截至目前，全市能源安全形势平稳有序。

市能源安全专委会主要负责油气长输管道保护、电力设施安全保护两条责任链。油气长输管道方面，我市现有3条油气长输管道；电力设施方面，现有35千伏及以上变电站159座，在运35千伏及以上输变电线路334条、10千伏公线1094条，有133座电厂。为落实全链条责任管理，市能

源领域12个单位实现全覆盖管理，并加强了对电力设施保护区、专变用户、油气管道高后果区等重点领域、重点场所、重要节点的风险管控，做到点面结合、不留死角。

为营造全方位安全宣传氛围，该专委会组织国网公司和油气管道企业结合“生产安全月”开展安全生产宣传教育“进企业、进农村、进社区、进家庭”等一系列活动，大力宣传电力设施及管道保护法律法规、安全知识等，累计发放5000余份宣传资料。

与此同时，该专委会全面抓好全领域排查。今年以来，市能源安全委员会组织各相关部门已开展全领域排查5轮次，涉及34家企业，检查隐患

点90处，发现问题隐患65项，交办65处，已整改50项，并针对安全隐患整改落实情况开展常态化暗访督查，全面推进隐患问题及时整改到位。

下一步，市能源安全专委会将进一步强化巡防值守，重点针对在已投产能项目安全距离范围内施工的第三方施工作业安全不达标的、可能危及能源项目安全运行的，采取“缓、停、禁”措施，加强落实第三方施工审批流程，强化第三方施工安全管理。同时，该专委会积极探索打造电力设施、油气管道等安全监控系统集成，全力提升监管检查智能化水平。



7月11日，由团市委主办、市青少年宫承办的“喜迎二十大·童心向党”市青少年宫2022春季学期教学汇报展演在衡阳广播电视台演艺中心举行。近千名青少年及家长参加或观看展演，两万余名观众在线同步观看了展演。

■全媒体记者 罗茂盛 通讯员 王天恩

## 利用科普资源助力“双减”

2022年市青少年科学夏令营开营

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）7月11日，由市科协主办，市科技馆、市青少年科技活动中心承办的衡阳市2022年青少年科学夏令营正式开营。此次夏令营共招募75名青少年参加。

简短的开营仪式后，孩子们来到市科技馆的VR体验馆，戴上VR眼镜，手持感应器，零距离体验太空世界的神秘奇幻。在人工智能展厅，孩子们欣赏了机器人沙画、奏乐、跳舞等。“以前觉得科学课特别枯燥，在这里亲身感受后，觉得科学很神奇、很伟大。”来自船山二小的王紫晴兴奋地说：“回去后，我会把所见所闻告诉家人、同学，让更多热爱科学的伙伴们来了解祖国的科学发展。”

据了解，此次夏令营活动旨在深入贯彻“双减”政策，积极落实《衡阳市利用科普资源助推“双减”工作实施方案》，激发青少年对科学的“好奇心”，培养青少年的科学精神、创新意识和实践能力。活动为全公益性，拟举行3期，每期5天，采取家长早上送、下午接方式实现家馆互动。

夏令营内容丰富充实，既设置了探索之旅、体验之旅、趣味之旅等参观体验类活动，又安排了《一堂课了解无人机》《动手做木工》等常规性科普课程，还将带领孩子走进高校实验室、科普基地观摩科技发展成果，激发孩子们的创造热情，养成创新思维。

衡阳日报讯（刘振元）7月11日，市建

设工程质量监督站传来消息，衡阳市建筑起重机械在线监管系统已正式上线运行。

据悉，建筑起重机械是建设施工过程中不可或缺的关键设备，由于其装拆和操作技术要求高、使用频繁、易疲劳等特点，导致安全隐患问题突出、安全事故不断。为破解这一难题，衡阳市建设工程质量安全监督站组织相关单位开发衡阳市建筑起重机械在线监管系统。

该监管系统将对全市已办理使用登记的起重机械设备实行统一管理。通过大数据，该监管系统全面掌握建筑起重机械使用单位、租赁企业、安装公司、设备、人员的数量以及各类设备的使用情况、业务办理情况，实现对企业在线监管、设备在线监管、人员在线监管、流程在线监管，助力建筑施工安全高质量发展。

同时，该监管系统还集成了线上审核、公开查询等辅助功能，企业办理业务将更加便利、信息更加公开透明。

目前，市区917台各类塔式起重机、施工升降机、物料提升机等起重设备，155家关联企业以及126名操作人员均已纳入该监管系统。

我市上线建筑起重机械在线监管系统

助力建筑施工安全高质量发展